

EL DEBER

AÑO LXXI. N.º 21.031 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MIÉRCOLES 14 DE AGOSTO DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 7,00



FUAD LANDIVAR

LA PAMPA CRECE YA TIENE 365 BARRIOS

Nació como lugar de descanso para viajeros y ahora es una de las ciudades más grandes.

Hoy está de aniversario **PÁG. 6-7**

CONVOCATORIA. FUE PRESENTADA POR EL TRIBUNAL SUPREMO ELECTORAL

Oficial, el 1 de diciembre se votará para elegir autoridades judiciales

Postulantes. Son 139 y aspiran a ser altas autoridades del Tribunal Supremo de Justicia, Consejo de la Magistratura, Tribunal Agroambiental y Tribunal Constitucional

La resolución que convoca a elecciones judiciales baja la bandera para abrir el calendario electoral, que debe cumplir etapas

hasta la fecha señalada. Hubo observaciones a la paridad de género, pero el TSE aseguró que fueron atendidas. **A4**



La ministra Prada y el presidente de la CAO

Privados unen agendas y exigen soluciones

Industriales, agropecuarios y exportadores estarán en la reunión con el presidente. Sus diversas demandas están en un solo pliego. Piden atención concreta a sus necesidades. **A2-3**

Guadalupe se ganó cada metro recorrido en la vida

Se midió de igual a igual con las grandes atletas del mundo. Sus allegados están orgullosos de ella y cuentan sus avances y sus triunfos.

SOCIEDAD **A8**



HAY MÁS VIOLENCIA EN LOS HOGARES DE SANTA CRUZ

La Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia lleva el registro de más de 8.000 casos, cifra superior a la reportada el año pasado. **SEGURIDAD A9**

EXPRIMERA DAMA DICE QUE FUE GOLPEADA DESDE EL AÑO 2016

En su testimonio a las autoridades, dio detalles de las agresiones de su esposo, el expresidente argentino Alberto Fernández. **MUNDO A10**

HOY CON TU PERIÓDICO

Para Ellas tiene un regalo
La especialista Rita Medina dará consulta gratis a lectoras.



Tema del Día



FOTOS: EL DEBER / JUAN CARLOS TORREJÓN

La liberación plena de las exportaciones es una de las demandas del sector productivo boliviano. Los exportadores consideran que es la mejor manera para generar dólares al país

LA REUNIÓN SERÁ HOY EN LA PAZ

Empresarios unen agendas y esperan soluciones concretas en cita con Arce

La Confederación de Empresarios recibió las propuestas de los sectores afiliados. Temas transversales como la seguridad jurídica, la dotación de dólares, la liberación de las exportaciones y la oferta de diésel, serán abordados en el encuentro

Juan Carlos Salinas Cortez
juan.salinas@grupoeldeber.com

Llegó el día. Finalmente el presidente Luis Arce recibirá a los empresarios y productores del país, para que de manera conjunta encuentren las respuestas a la crisis económica que afecta a Bolivia.

Para la reunión, que se desarrollará en La Paz, a partir de las 16:00, la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB) realizó una reunión interna, donde a partir de su comité ejecutivo, los diversos sectores

afiliados presentaron su propia agenda.

Sectores como el comercio internacional, el de la construcción, el de hidrocarburos y energía, el inmobiliario, el del mercado bursátil, del sistema financiero y los representantes de las diferentes federaciones departamentales, llegaron a la CEPB con sus respectivas demandas.

Desde la Cámara Boliviana de la Construcción (Caboco), indicaron que al sector le preocupa el encarecimiento del tipo de cambio del dólar paralelo y cómo esta situación impacta el

valor que el sector debe pagar al sistema financiero en concepto de comisión para poder acceder a dólares más baratos, que les permita realizar compras de diferentes insumos para la construcción, en el mercado externo.

Mientras que para la Cámara Nacional de Exportadores de Bolivia (Caneb), si bien la escasez de la divisa estadounidense “es un dolor de cabeza”, hay problemas puntuales como es la devolución de los Certificados de Devolución de Impuestos (Cedeim) títulos valores transferibles por simple endoso, con vigencia indefinida y

podrán ser utilizados por el tenedor final para el pago de cualquier tributo, cuya recaudación esté a cargo de la Aduana Nacional de Bolivia (ANB), que deben tener una solución por parte del Gobierno.

A su vez, las diferentes federaciones departamentales tienen demandas regionales que van desde una ley que incentiva la inversión privada, mejoras en las carreteras, apertura de mercados, promoción de la producción local, acceso a créditos productivos y certidumbre en la provisión de diésel.

Pablo Camacho, presidente de la Cámara Nacional de Industrias (CNI), indicó que están listos para tener un encuentro con el presidente del país y hacerle conocer la situación de los industriales bolivianos que debido a la coyuntura económica tienen serios problemas para seguir produciendo y generando ingresos y puestos de trabajo.

Camacho puntualizó que la CNI ya tenía una hoja de ruta y que en el encuentro con la CEPB solo hizo falta realizar algunas modificaciones.

“Nosotros estamos convencidos que primero debemos partir de un marco jurídico que es necesario se adecúe para poder atraer las inversiones que tanta falta hace al país. Es necesaria una ley de inversiones que garantice los recursos que los inversores destinan en Bolivia. Otra preocupación es la de encontrar los mecanismos que permitan contar con dólares. Hoylo que demanda la industria son soluciones concretas. Con esa esperanza es que vamos a participar del encuentro con el presidente y sus ministros”, subrayó Camacho.

Tras varias horas, los temas propuestos por los diferentes sectores fueron analizados y resumidos en una única agenda con la que la CEPB se presentará en la reunión con el primer mandatario. Temas transversales como la seguridad jurídica, la dotación de dólares, la liberación de las exportaciones y oferta de diésel,

son los que tomaron la delantera y serán planteados hoy.

Sin embargo, para el diputado de Comunidad Ciudadana, Alejandro Reyes, indicó que lamentablemente, el Gobierno no tiene nada nuevo que ofrecer al sector empresarial, pues ni siquiera se han cumplido algunos acuerdos anteriores.

Respecto al tema de los hidrocarburos y la remoción del ministro del área, el legislador sostuvo que el reto de la nueva autoridad es de vital importancia, pues la crisis del combustible está creando graves problemas al aparato productivo del país.

El Gobierno

El ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro, recordó que la reunión será con el sector empresarial donde

se abordará la situación cambiaria en el país, la subvención y otros temas económicos, anunció la autoridad

Montenegro remarcó que el presidente Arce invitó a la CEPB y a sus afiliados para participar en un diálogo sobre la economía y la producción en el que se buscará poner en marcha diferentes soluciones que afectan al país.

El diálogo se llevará a cabo en el piso 21 de la Casa Grande del Pueblo, la sede presidencial de Bolivia. Esta invitación se encuentra en el acuerdo Económico Productivo Empresarial y sigue el mensaje presidencial emitido el 6 de agosto.

Montenegro destacó que la invitación está dirigida a todo el sector empresarial, incluyendo cámaras, federaciones y otros afiliados.

“Queda plasmada la invitación al sector empresarial y en coordinación con ellos a varias cámaras, federaciones y afiliados que, de seguro, van a querer expresar sus sugerencias, la problemática en relación a la situación cambiaria en el país, la situación de la subvención y otros temas económicos”, reiteró Montenegro.

Eso de tener un encuentro con autoridades del Gobierno ya tiene un antecedente cercano, pues en la segunda semana de febrero, de la presente gestión, la CEPB mantuvo una reunión con el Ejecutivo.

En aquella oportunidad, Montenegro, informó que se analizará las sugerencias del sector en torno al dólar.

“Nos han manifestado sus inquietudes y su diagnóstico en relación a la situación de contingencia en conseguir las divisas. Nosotros también hemos capturado y recopilado todas estas inquietudes”, dijo el ministro.

El presidente de la CEPB, Giovanni Ortuño, señaló que en las últimas semanas varios sectores empresariales expresaron su preocupación “por la escasez de dólares y el aumento de las comisiones de pagos al exterior”.

“La reunión que acabamos de tener fue muy importante, nos permitió coincidir en que hay dificultades reales y crecientes por la falta de dólares. Vamos a enfrentar ambos problemas”, puntualizó el empresario que nuevamente hoy acude al llamado para hacer frente a la crisis económica.

CIFRAS DEL TEMA

11,20

DÓLAR PARALELO

Es el valor del tipo de cambio que los librecambistas están comprando para la venta de la divisa extranjera.

6,96

COTIZACIÓN OFICIAL

Es el valor del dólar que según el Banco Central de Bolivia se encuentra vigente.

EN DETALLE

DIÉSEL

El sector del transporte pesado hace notar que aún sigue la escasez de este combustible.

ALIMENTOS

Por el encarecimiento de los insumos el sector avícola se encuentra en emergencia.

VENTAS

Los comerciantes hicieron conocer su malestar por la caída de las ventas. Alistan marchas y piden ser recibidos por el presidente del país, Luis Arce.



La ministra María Nela Prada junto al titular de la Confefagro, Farah

SEGURIDAD JURÍDICA OTRO TEMA A DEBATIR

Biotecnología: demanda medular del agro

Confefagro confirmó su presencia en la reunión de hoy. El sábado, Arce estará en Santa Cruz, para sellar acuerdos



RICARDO MONTERO

Se busca aumentar la producción de alimentos y lograr mejores rendimientos en la actividad agrícola

Juan Carlos Salinas Cortez

juan.salinas@grupodeber.com

Tras una reunión maratónica de unas ocho horas, entre representantes de la Confederación Nacional de Agricultura de Bolivia (Confefagro) y la ministra de la Presidencia, María Nela Prada, se indicó que el uso de la biotecnología en la actividad agropecuaria, fue el principal tema que abordó durante el encuentro.

Si bien, no se firmó ningún documento, la reunión sirvió para limar asperezas y allanar el camino. Así lo dio a entender, José Luis Farah, presidente de la Confefagro y de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO).

Uno de los temas más importantes de la discusión fue la biotecnología, que Farah describió como “transversal a todos” y crucial para el futuro del sector agropecuario en Bolivia. Aunque no se llegó a una conclusión definitiva, confirmó que este tema continuará siendo debatido en la próxima reunión con el presidente Luis Arce, programada para el sábado.

“Este tema de la biotecnología se va a seguir tratado el sábado, y esperemos que ahí lleguemos a una conclusión”, señaló Farah.

En cuanto a la asistencia a la próxima reunión, Farah confirmó la participación de la CAO y otros sectores productivos

en el encuentro convocado por el presidente, Arce en La Paz. Eso sí, insistió en la importancia de abordar no solo la biotecnología, sino también la seguridad jurídica, que calificó como un tema “neurálgico”, que requiere una pronta solución.

Otro asunto crucial discutido en la reunión fue el acceso a insumos y el abastecimiento de combustible, dos áreas en las que el sector agropecuario enfrenta problemas significativos.

Farah explicó que se ha transmitido al Gobierno la necesidad de asegurar una cantidad adecuada de dólares y un crédito accesible para mantener la cadena productiva.

“Como productores primarios necesitamos de insumos, de ma-

quinaria y de ciertos aspectos que tienen que seguir avanzando y eso es en lo que estamos trabajando”, declaró.

A pesar de los avances, algunos temas aún no se han concluido, y Farah anticipó que estos serán abordados en una reunión más amplia.

“Sí, tenemos que llegar a acuerdos firmados, porque esas son las soluciones para que todos los bolivianos tengamos alimento en nuestras mesas”, indicó.

Gabinete agropecuario

Prada detalló tras la reunión que se acordó conformar un gabinete agropecuario, liderado por Arce, que tendrá el objetivo de garantizar la seguridad alimentaria en el país y también las exportaciones del sector productivo.

“Comunicar que en esta reunión también se ha tomado otra decisión importante de realizar una reunión, una especie de gabinete agropecuario extraordinario por la importancia que tiene el tema de la producción agropecuaria para nuestro país, para la seguridad con soberanía alimentaria, que es un pilar muy importante”, indicó Prada junto al presidente de la Confefagro y la CAO, Farah.

Este espacio será conformado el sábado 17 de agosto en Santa Cruz y contará con la presencia de todo el sector productivo y representantes de varios ministerios e instituciones, liderados por el presidente Arce.

PARA SABER

TAREA

El gabinete agropecuario asumirá decisiones para garantizar los alimentos para las familias bolivianas, mejorar la producción y productividad de la tierra y ampliar las exportaciones siempre garantizando el mercado interno, dijo Prada.

ALCANCE

Farah aseguró que el gabinete agropecuario tomará “decisiones” y dará “respuestas a los planteamientos” del sector productivo nacional.

Política

EL PRIMERO DE DICIEMBRE SE ELEGIRÁ A MAGISTRADOS

El TSE marca las elecciones judiciales para diciembre y deja en duda el referéndum

El presidente del TSE, Oscar Hassenteufel, considera "una necesidad" renovar los órganos de justicia. La elección pondrá fin a un año de funcionamiento con autoridades judiciales "autoprorrogadas". La ALP habilitó a 139 candidatos

Yolanda Mamani
Eldeber@grupodeldeber.com

El anuncio del Tribunal Supremo Electoral (TSE) irrumpió en una jornada repleta de reuniones. La convocatoria se produjo después de las 19:00. La atención, hasta ese momento, estaba centrada en la reunión del Gabinete Social y los diversos encuentros sostenidos en Santa Cruz.

Oscar Hassenteufel, presidente del TSE, lanzó la bomba. Las elecciones judiciales se realizarán el 1ro de diciembre. El anuncio pone fin a dos años de incertidumbre respecto a la renovación de las autoridades judiciales en el país.

Asegura que "se han tomado todas las previsiones, incluidas las del presupuesto que siempre es un tema importante". Hassenteufel hace una salvedad. La actual situación del país y la inestabilidad económica también se han debatido en sala plena. No descarta "pedir algún pequeño apoyo" si lo amerita.

Desde el TSE entiende la importancia de consolidar el proceso electoral. "Necesitamos llevar adelante esta elección, necesitamos tener los órganos de justicia funcionando a partir del 2 de enero de 2025", afirma su presidente.

Consulta a la Asamblea

La definición de la fecha cierra un ciclo de incertidumbre respecto a la renovación de las autoridades judiciales. La última complicación surgió con la entrega final de las listas. En algunos departamentos no se respetaban los criterios de paridad y equidad.

Francisco Vargas, vicepresidente del TSE, aclaró en el programa; Qué Semanal que se emite por EL DEBER Radio, que solicitaron al órgano legislativo una aclaración al respecto.

"La Asamblea nos ha hecho llegar una respuesta donde se nos aclara los criterios de paridad y equidad de género. Esa equidad no hay que manejarla departa-



Oscar Hassenteufel, presidente del TSE, explicó el cronograma para las elecciones judiciales

¿REFERÉNDUM? HASSENTEUFEL EVITA LAS FECHAS Y CONSIDERA QUE, POR EL MOMENTO, SOLO ES UNA IDEA

El anuncio de referéndum realizado por el presidente Luis Arce en su discurso del 6 de agosto altera el calendario electoral del TSE. El mandatario adelantó que la consulta se implementaría el mismo día que las elecciones judiciales.

Inmediatamente, la corriente evista del MAS demandó la reactivación de las elecciones primarias con el argumento de que si es posible administrar dos procesos, por qué no un tercero.

Hassenteufel fue claro al referirse a la realización de la consulta planteada por Arce. "Por ahora no creo que debamos hablar del referéndum porque es algo que está ahí como idea. Todavía no hay

ningún avance", concluyó.

Sin embargo dejó establecido que "no tenemos problema por llevar adelante dos procesos". Eso sí, marca una diferencia entre ambas elecciones. "Una primaria tiene una característica política y una elección judicial no debería estar contaminada por elementos políticos", puntualizó.

El 10 de julio, el TSE cordó con los partidos y agrupaciones políticas garantizar las elecciones generales de 2025 y suspender el proceso de elecciones primarias para priorizar las elecciones judiciales. Resta la aprobación de la ley en el Senado para poder dar curso al acuerdo suscrito.

mento por departamento, sino en función de la totalidad", argumentó el presidente del TSE en la conferencia.

La respuesta ofrecida por la ALP se respalda en la ley 1549, ley especial de aplicación preferente. La norma recoge consideraciones de excepción para facilitar el proceso y avanzar hacia la elección de las autoridades judiciales.

En diciembre, se elegirá a los magistrados del Tribunal Supremo de Justicia, del Tribunal Constitucional Plurinacional, del Tribunal Agroambiental y los miembros del Consejo de la Magistratura.

Los "autoprorrogados"

La selección de candidatos para las elecciones judiciales se ha demorado más de un año. El mandato de las actuales autoridades judiciales fenecía el último día del 2023. Sin embargo, el proceso de selección por parte de la ALP fue constantemente boicoteado con más de 30 amparos constitucionales.

Las interrupciones al proceso de selección se remontan a abril de 2023. Una Acción de Amparo Constitucional presentada en una Sala Constitucional de Beni suspendió todo el proceso de preselección dejando sin efecto el reglamento y la convocatoria.

La demora fue aprovechada por los magistrados del TCP. El 13 de diciembre de 2023, emitieron una Declaración Constitucional que "dispone la continuidad o prórroga de mandato de las actuales autoridades tanto del Órgano Judicial como del TCP entre tanto no sean elegidas y posesionadas las nuevas autoridades judiciales, producto de la preselección que es atribución de la Asamblea Legislativa Plurinacional".

Esa declaración del TCP se dio en medio de la disputa interna en el MAS entre evistas y arcistas. No lograron ponerse de acuerdo en aprobar una ley transitoria para las elecciones Judiciales.

La decisión de prorrogarse en sus cargos fue calificada por la oposición como "un golpe a la democracia, al estado de derecho y a la Constitución" ya que, en ningún momento, la Asamblea Legislativa les consultó si ellos debían o no debían quedarse en sus cargos después de cumplir su mandato constitucional.

La declaración emitida por el TCP nace de una consulta realizada por el Tribunal Supremo de Justicia sobre la constitucionalidad de dos artículos de dicho proyecto de ley, y en su documento de respuesta, además de declarar inconstitucionales esos artículos, los magistrados decidieron prorrogar sus mandatos.

El cuestionamiento constante a los magistrados "autoprorrogados" se ha constituido en un foco permanente de disputa en la Asamblea Legislativa Plurinacional.

“

Necesitamos llevar adelante esta elección, tener los órganos de justicia funcionando a partir del 2 de enero de 2025"

“

Por ahora no creo que debamos hablar del referéndum porque es algo que está ahí como idea"

Oscar Hassenteufel
Presidente del TSE

Presupuesto

El TSE contempla Bs 183 millones para administrar el proceso electoral



FOTO: APG NOTICIAS

Luis Arce sostuvo un encuentro con las organizaciones sociales afines para abordar diferentes ejes y soluciones por la situación económica

LA PREOCUPACIÓN ECONÓMICA MARCA AGENDA

Arce y Evo buscan respaldo junto a movimientos sociales

Las organizaciones sociales afines al Gobierno ponderaron el diálogo, mientras que desde el 'evismo' advierten con bloqueos de carreteras a partir del 20 de agosto

Diego Seas Palachay
diego.seas@grupodeber.com

El presidente Luis Arce y el exmandatario Evo Morales buscaron el respaldo de las organizaciones sociales afines en un momento crítico que atraviesa el país por la crisis financiera. Tanto el mandatario como la exautoridad son señalados como responsables por la actual coyuntura.

El jefe de Estado convocó a un

gabinete social extraordinario en Casa Grande de Pueblo al que acudieron la Central Obrera Boliviana (COB), la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (Cstucb), la Confederación Sindical de Choferes y el Pacto de Unidad, además de otras entidades regionales. En la reunión se abordó la provisión regular de combustibles, así como la escasez del dólar, el tipo de cambio, importaciones

“

Evo no tiene nada que reclamarle, aunque Luis Arce demuestra una incapacidad absoluta”

Reinerio Vargas
Vicerrector de la Uagrm

y exportaciones que inciden en el abastecimiento de mercados.

Mario Seña, dirigente de la Cstucb, apuntaló la necesidad de instalar un plan de austeridad en el Ejecutivo, que consiste en bajar los salarios a los funcionarios que ganan más de Bs 10.000. En tanto que Esteban Alavi, secretario ejecutivo de los Interculturales de Bolivia, ponderó la convocatoria del jefe de Estado hacia las organizaciones para debatir las

posibles soluciones financieras.

En el mensaje del 6 de agosto, Arce lanzó la convocatoria para dos reuniones. Ayer con los movimientos sociales y hoy con sectores empresariales. El Gobierno ha abierto diversos espacios de diálogo para respaldar al presidente y su gestión. Durante la jornada de ayer, dos ministros y varios viceministros estuvieron en Santa Cruz reunidos con diversas instituciones.

Arce también planteó la posibilidad de realizar un referéndum para orientar y determinar aspectos económicos y políticos.

Desde las filas del 'evismo' calificaron esta propuesta de consulta como una provocación. Ponciano Santos, ejecutivo de la Confederación de Trabajadores Campesinos, amenazó con bloquear las carreteras desde el 20 de agosto si no se concretan medidas efectivas en beneficio de la población.

“De una vez, resuelva el problema de la crisis económica y el problema del combustible (...), el Gobierno está enfrascado en desprestigiar al movimiento campesino atacando a Evo Morales”, acusó Santos.

Si bien el expresidente Evo Morales destacó la convocatoria al denominado “diálogo nacional por la economía y la producción”, realizada por el gobierno de Luis Arce, anunció que enviará sus propuestas para dicho encuentro.

En su cuenta de X adelantó algunas de las medidas que sugerirá al Ejecutivo. Entre ellas destaca el fortalecimiento de la seguridad jurídica para los productores, la reforma tributaria o la reducción del 50% del IVA para la importación de insumos agropecuarios e industriales.

En tanto, el rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), Vicente Cuéllar sostuvo que la confrontación interna en el Movimiento Al Socialismo (MAS) le hizo bastante daño al país. Mientras que Reinerio Vargas, dijo que Morales es el menos indicado para reclamar por la economía cuando fue parte del llamado proceso de cambio.

Gobernaciones se alinean con el Ejecutivo por recursos

Mario Aguilera valoró el diálogo abierto con el ministro de Economía para atender las necesidades regionales

La reunión de los seis gobernadores del país junto al ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro y el viceministro de Autonomías, Álvaro Ruiz, ayer en Casa de Gobierno, mostró un acercamiento y acuerdo en común entre los gobiernos subnacionales y el Gobierno na-

cional en un momento marcado por la crisis financiera y la disminución de recursos que enfrentan las gobernaciones.

Pese a las cifras alarmantes que arrojaron las autoridades regionales antes de ingresar a la reunión, el gobernador en suplencia, Mario Aguilera, tildó de fructífero el encuentro porque demostró la voluntad que existe en los gobiernos autónomos para trabajar en pro del beneficio, de viabilizar y lograr desarrollo para los bolivianos. La reunión se cerró con un



La reunión de autoridades duró tres horas en Casa de Gobierno

apretón de manos afectuoso entre Aguilera y Montenegro.

Los acuerdos disponen un trabajo en conjunto para concretar un fondo de reactivación para las gobernaciones y analizar la reprogramación de créditos que mantienen con el Fondo Nacional de Desarrollo Regional (FNDR), a fin de paliar la crisis que enfrentan las regiones.

“La reglamentación está aprobada y se estableció que los gobernadores tienen que hacer la solicitud. Ha salido una resolución biministerial para aplicar la reprogramación (de créditos) a las gobernaciones y municipios”, dijo Montenegro a tiempo de valorar la reunión.

Santa Cruz



FOTOS: FUAD LANDIVAR

La imponente doble vía de la avenida Virgen de Cotoca congrega grandes negocios, pero también es uno de los ingresos a la ciudad de Santa Cruz de la Sierra

ANIVERSARIO

Pampa de la Isla, la populosa zona que crece con múltiples centros urbanos

Con 284.425 habitantes y 365 barrios es el segundo distrito más poblado de la ciudad. El dinamismo se muestra en distintas zonas, donde se han establecido negocios y se desarrollan actividades. Cumple 64 años de fundación

EL DEBER
www.grupodeldeber.com

La Pampa de la Isla muestra su desarrollo consolidando múltiples centros urbanos. Con 284.425 habitantes y 365 barrios, se alza como el segundo distrito con mayor crecimiento de la ciudad.

Fue creada el 14 de agosto de 1960 y se extiende en 1.700 hectáreas. El paso arenoso que servía de pascana para los que llegaban con ganado o con carga en los carretones queda en la memoria de los moradores más antiguos que fueron testigos del desarrollo de la zona que se muestra en la imponente doble vía a Cotoca, los emprendimientos y los centros urbanos en distintos barrios. A diferencia de otros distritos que tienen uno o dos núcleos urbanos, en la Pampa su expansión ha dado lugar al establecimiento de distintas centralidades, como la zona de Los Chacos, las avenidas Virgen de Cotoca y Virgen de Luján, Las Pampitas, Montecristo con el hospital municipal, El Bateón y otras que tienen su propio dinamismo.

La zona, cuentan los vecinos, empezó a gestarse con familias que llegaron un busca de un terreno y nuevas oportunidades de vida. Cuando los asentamientos se fueron consolidando, los vivientes comenzaron a

luchar por mejoras. El primer colegio que se fundó fue el Pedro Ñez, que se construyó con ladrillos que regalaron tejeros que vivían en esa zona y luego se edificaron el Carlos La Torre y el Elvira Parada. La llegada de la energía eléctrica permitió hacer funcionar la cooperativa de agua potable.

Ahora hay mucha distancia entre los primeros barrios, como San Antonio, San Lorenzo y Las Pampitas, y los últimos que colindan con el municipio de Cotoca. El Bateón es el punto de partida hacia los nuevos asentamientos.

Diana Zelaya echó raíces y tiene una vida en esta zona. Llegó siendo una niña junto con sus hermanos y sus padres que compraron a un terreno en la zona de Los Chacos. Lleva 29 años como vecina de este barrio, donde formó su propia familia con

Pobladores

Hay quienes llegaron siendo pequeños y formaron sus familias

Expansión

Este distrito tiene 1.700 hectáreas y fue fundado el 14 de agosto de 1960



El transporte de motocicleta ha tomado fuerza en este distrito, por lo que hay paradas establecidas



La invasión del espacio público es uno de los problemas recurrentes



El hospital de segundo nivel Pampa de la Isla



El movimiento es constante en los diferentes sectores del DM-6

otro pampeño, que conoció en el colegio El Arenal, donde ambos estudiaban y ahora se forman sus hijas. Asegura que la zona también brinda oportunidades de sustento, puesto que ella se dedica a la venta de desayunos y su esposo trabaja en el Parque Industrial, que es la puerta de entrada a la zona.

Ruth Flores (50) es testigo del crecimiento, pues ella vendía en la zona del matadero, donde ahora hay una imponente doble vía y se concentran las grandes cadenas de comida, entidades bancarias y negocios inmobiliarios, entre otros.

ANIVERSARIO

EL PROGRAMA

El aniversario de la Pampa de la Isla es el 14 de agosto, pero el programa central será este fin de semana. Este jueves será la sesión de honor en el coliseo y el viernes, el desfile cívico, en el frente de la Subalcaldía, con participación de instituciones, estudiantes y autoridades. El sábado será la serenata en la cancha del matadero municipal, lugar donde tradicionalmente se realiza.

liarios, entre otros.

“Cuando era chica no vivía en la Pampa de la Isla, pero venía a vender afuera del matadero, todo era arena, una caminata y se enterraba hasta la rodilla en algunos sectores. Vendía ambientadores de movilidades, todo lo que podía, porque la gente llegaba de todos lados”, cuenta la mujer que sigue ambulando con su negocio por el sector del puente, pasando el trillo.

“Es otra ciudadela, ha progresado y ha crecido hartísimo, el desarrollo se muestra en los diferentes barrios. Yo nací en Cochabamba y me trajeron a Santa Cruz, por eso mis bebés nacieron y estudiaron aquí”, dice Rurth que recuerda que los barrios eran llenos de monte, pero poco a poco los corrales de los animales fueron siendo reemplazados por construcciones de viviendas, incluso ahora se expanden también las urbanizaciones cerradas.

Marco Antonio Justiniano, subalcalde del Distrito 6, calcula que esta ciudadela cuenta con más de 400.000 habitantes. Sin embargo, el Instituto Cuceño de Estadística (ICE) contabiliza 284.425 ciudadanos en la Pampa.

INCENDIOS FORESTALES

Los vientos reactivan el fuego en San Javier

En San Matías, que es el área más afectada por las llamas, continúan los trabajos por tierra y por aire



El trabajo que realizan en la comunidad Candelaria, en San Matías

Dos puntos de incendios afectan al municipio de San Javier, luego de que los vientos reactivaron las llamas y nuevamente solicitan ayuda para combatir el fuego.

El responsable de la Unidad Forestal Municipal de San Javier, Alex Galarza, informó que los vientos avivaron las llamas este domingo en la serranía San Lorenzo, entre la propiedad Los Cocos y Aguas Tibias. Avanzó y ahora afecta a potreros, por lo que los bomberos ya están movilizadas.

El otro incendio ingresó desde el municipio de Concepción, que avanza desde hace 12 días. Desde el fin de semana se empezaron a detectar focos de calor y ahora calculan que hay una línea de fuego de ocho kilómetros y se acerca a tres comunidades, entre ellas Los Tajibos y Santa Ana.

“El fuego está dentro de nuestra jurisdicción y lo estamos monitoreando, los bomberos ya están cerca a esas comunidades, porque las llamas están en zonas de difícil acceso”, dijo.

Después de las lluvias de la anterior semana que dieron un respiro, las unidades de bomberos se replegaron a Concepción, pero ahora nuevamente se están haciendo las gestiones para que llegue la ayuda.

San Javier se declaró en desastre por incendios el 11 de julio y están llevando agua a las comunidades que sufren sequía.

De la misma manera, el fuego

sigue afectando al Área Natural de Manejo Integrado (ANMI) San Matías, que ya ha perdido cerca de 700.000 hectáreas.

De acuerdo con el Subgobernador de esta provincia, Luis Miguel Carracedo, brigadas de bomberos están trabajando en estancias cercanas a Candelaria, en las propiedades Porvenir y San Luis.

Según el reporte de la Gobernación se realizaron labores para controlar el fuego en las propiedades Mapama y Yagunzo, pero también en otras zonas.

Además, Carracedo informó que equipos de médicos del Sedes están preparando su ingreso a estas comunidades afectadas para realizar atenciones médicas. Pobladores de Candelaria, Tornito, Natividad de Bahía, Pozones y San Fernando claman por lluvias.

SOBRE EL TEMA

EN SAN MATÍAS

Continúan los trabajos de sofocación por aire y también por tierra en la zona Las Petas. En la comunidad Candelaria se encuentra una cuadrilla realizando control y monitoreo en la zona.

UNA INSPECCIÓN

Se realizó un sobrevuelo en la comunidad de San Vicente, en el municipio de San Ignacio de Velasco.

Sociedad

LLEGÓ HOY, LUEGO DE LAS OLIMPIADAS

La 'mujer más veloz de Bolivia' tiene un corazón de oro

En base a los testimonios de nueve allegados a Lupe, entre compañeros de aula, corredores, colegas de trabajo y familiares, EL DEBER elaboró un perfil de la velocista que nos hizo vibrar en París

Esta instantánea corresponde al 2 de agosto, cuando marcó un hito para el atletismo boliviano, desde París

Gina Justiniano

gina.justiniano@grupodeldeber.com

Guadalupe Tórriz Tórriz (23) acaba de arribar a suelo cruceño, luego de su participación en las Olimpiadas de París, donde tuvo una destacada actuación en los 100 metros planos femeninos, marcando un hito histórico en el atletismo boliviano, y EL DEBER dibuja este perfil de la velocista, en base a las revelaciones y las historias que de ella cuentan sus allegados.

Nueve relatos de amigos, compañeros, profesores y familiares permiten aproximarnos lo más fiel posible a quién es esta mujer de piel cobriza y larga melena, humilde, trabajadora y orgullosa afrodescendiente. Hoy por hoy es la heroína de sus compañeros de entrenamiento en la Villa Olímpica Abraham Telchi. Puede leer los testimonios de los nueve en la versión digital (www.eldeber.com.bo)

'Lupe' tuvo una destacada actuación en París y aunque no pudo mejorar su récord personal (11,57 segundos) en la primera ronda de la competencia, no se le puede reprochar el no haber dejado todo en la pista. Su valentía frente a las mejores velocistas del mundo fue indiscutible, y quedó en un octavo lugar (en un tiempo de 11,68 segundos).

Carmelo Suárez, su entrenador, no le cobra un solo peso por entrenarla, y no lo hace "porque ser atleta en Bolivia es muy difícil, porque hay que pagarse todos los gastos.

La jovencita que empezó su idilio con el atletismo practicando sus zancadas sobre los mosaicos del parque El Arenal, a la vista de comerciantes ambulantes y los pasajeros de micros que van hacia el mercado Los Pozos, es ahora una mujer profesional fuerte, con gran desempeño y rendimiento, que no ha tenido nada regalado, sino que se lo ha sabido ganar metro a metro.

Si se puede resumir su esencia en pocas palabras, estas serían: alegría y trabajo duro. Y es que Guadalupe está acostumbrada a hacer muchas cosas al mismo tiempo, tanto es así que los que bien la conocen no se logran explicar cómo puede

Es atleta de élite, nutricionista, entrenadora de niños y asesora gratis a sus compañeros

Su mamá es ama de casa y su papá es un mecánico industrial jubilado



Guadalupe junto a su madre y sus tres hermanos

PARA SABER

ANTES FUE GIMNASTA

Guadalupe fue descubierta por su profesor de Educación Física en el Liceo de Señoritas Monseñor Santistevan. Antes ella practicaba gimnasia. Y en busca de más espacio practicaba en el parque El Arenal.

ANFITRIONA DE NOCHE

La velocista es anfitriona en Show de Mier. Dirige los asistentes a sus respectivas mesas. También es profesional formada en nutrición, con lo que se ayuda en su deporte.



La atleta en sus últimas horas de paseo por las calles de París

con todo.

Entrena a diario, hasta hace unos meses acudía a la universidad y trabajaba en su tesis (se graduó de Nutrición en febrero), estuvo a cargo de un consultorio móvil desde donde impartía asesoramiento nutricional gratuito a otros atletas -sabe mejor que nadie que no alcanza el dinero para darse ese lujo-, hizo prácticas en el hospital San Juan de Dios y por si fuera poco, por las noches de los fines de semana trabaja como anfitriona de Show de Mier.

Logró salir profesional gracias a una beca de la Universidad Evangélica Boliviana (UEB) y estudió algo que le sirve de complemento a sus aspiraciones deportivas: Nutrición y dietética. Sus otros hermanos han estudiado en la universidad estatal.

Además es de perfil bajo, en la pista de carreras en la Villa Olímpica todos coinciden en que es muy sencilla, su fama no la ha cambiado ni un centímetro.

Desde su modesto hogar en el séptimo anillo de la Virgen de Luján, Guadalupe es la protagonista de esta historia, una que inspira y que incita a soñar. Hoy, será día de festejo, y los demás serán para trabajar, pues vienen otras olimpiadas y hay ganas para el desquite.